
I.  ことば・言語・言語学  

１．人間のことばと動物のコミュニケーションの違いは何ですか。

２．次のうち、正しいものには○、間違っているものには×をつけなさい。

a. 人類の中には、言語をもたない類族もある。

b. 原始人の言語は、現代人の言語と比べてはるかに単純だったはずだ。

c. 意味を表さない文はない。

d. 外国語は、単語をたくさん覚えれば上達する。

e. ２つの言語が同じ文字を使用しているならば、それは起源的に関係がある。

３．次の記号のうち、文節があるものを選びなさい。

a. サイレン

b. 抽象画

c. 交通信号

d. 手話

４．次にあげるもののうち、日本語のラングに関わるものと、パロールに関わるものをそれぞれ指摘

しなさい。

a. 「自転車」を「じてんしゃ」と発音する人がいる。

b. 遊びに行った家で「もう夕方よ」と言われたので帰った。

c. 私の妹は、私より高い声で話す。

５．次の事柄のうち、共時態に属するものと通時態に属するものを選びなさい。

a. 英語のＦＡＴＨＥＲとドイツ語のＶＡＴＥＲは同じ語源をもつ。

b. 現代日本語の「ハ行」の子音/ｈ/は昔/ｐ/であった。

c. 日本語の助詞は、名詞の後に置かれる。

ＩＩ．  形態論  

１．次の単語を構成する形態素を示しなさい。



a.　 本棚

b. フカ（魚の名前）

c. お米

d. 変える

e. 悲しい

２．次の形態素には、どのような異形態があるか示しなさい。

a.　 本

b. 木

c. 好き

d. 酒

３．日本語で、丁寧な語形を作る形態として、「お」と「ご」の２つがあり、前者は主として和語に、

後者は主として漢語に付く傾向があります。しかし、必ずしもその原則が当てはまるわけではありま

せん。その例をあげなさい。

４．次の文に含まれる単語の品詞を示し、さらに同じ文に含まれる形態素が、自由形態素・拘束形態

素、内容的形態素・機能的形態素のどれであるかを言いなさい。

トラは寒い地域に生息する動物です。

５．次の単語の語形成の方法を言いなさい。

a.　 張り紙

b. パソコン

c. タクシー乗り場

d. ご案内する

e. ほの暗い

ＩＩＩ．  統語論  

１．a.～d.の中から、日本語の通常の語の配列順序を２つ選びなさい。



a.　 動詞+副詞

b. 動詞+格助詞

c. 名詞+格助詞

d. 形容詞+名詞

２．文の
こていぶ

固定
ぶ

部
ぶん

分に○を
つ

付けてなさい。

a.
きのう

昨日
たろう

太郎は デパートで セーターを 買った。

b. これらの ３匹の 白い 太った ブタ。

３． 日本語のマークされていない（無標の）

ごじゅん

語順 は______________________________

４．次の例について考えて、説明してみてください。

a.　 学生が三人酒を飲んだ。

b. 太郎が酒を三本持ってきた。

c. *学生が酒を三人飲んだ。

５．次の例について考えて、説明してみてください。

a.　 次郎がすしを食べた。

b. すしを次郎が食べた。

c. *すし次郎がを食べた。

d. *を次郎がすし食べた。


